

# EL IDEAL

PERIÓDICO REPUBLICANO RADICAL

Año I. — Número 1.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

San Francisco, núm. 12, bajos

Tarragona 19 Julio 1912.

## NUESTRO PROGRAMA

Las Noticias de Barcelona, publicaba, días pasados, el siguiente telegrama de su corresponsal en esta: «En breve aparecerá, en esta capital un periódico, órgano de los radicales disidentes.»

Al leer ese telegrama, lo guardamos como primer documento de la exhausta y nuevecita carpeta de nuestra mesa de redacción, para rectificarlo en su día, y para empezar, con él, el primer artículo de nuestro periódico.

Y en efecto: el telegrama de Las Noticias, nos dará pie para definir y concretar claramente la actitud de EL IDEAL.

En la crisis actual de lamentable descomposición que experimenta el republicanismo en España, nótase un fenómeno que bien meditado, tiene sus justificantes y sus motivos perfectamente lógicos y naturales: entre las varias divisiones y subdivisiones que se inician en ese campo (de Agrarista) de la gran familia republicana, lo primero a que aspira cada grupito, cuando se desprende de la colectividad, es a tener su casino y su periódico.

Aquí, en Tarragona, por no ser menos que en otras partes, los republicanos radicales nos hemos dividido y, al separarnos del organismo local donde militábamos, nos hemos agrupado y, al agruparnos, este grupo ha fundado su casino, el "Radical Club", situado en la planta baja de la casa número 12 de la Subida de San Francisco, y este grupo de republicanos radicales, cuando ya ha tenido su casino, ha querido publicar su periódico, y ese periódico es EL IDEAL, cuyo presente primer número tenemos hoy el honor de ofrecer al público.

Por frívolos motivos, por un rasgo de mal humor, por una cuestión personal ó por un exceso de susceptibilidad, ocurre muchas veces, en todas las Sociedades, que uno ó varios socios se dan de baja de la misma y se marchan disgustados á su casa; pero, al poco tiempo, cuando ya ha pasado el resentimiento de amor propio, ingresan, de nuevo, arrepentidos ó cansados, en la propia Sociedad. Son estas, cuestiones de poca monta, á las que no debe darse ninguna importancia. Mas cuando los disgustados componentes de una colectividad política se separan de ésta no para hacer el referido corto viaje de ida y vuelta ni para quedarse, resignados, en casa, sino que se agrupan, constituyen sociedad aparte, publican un periódico y levantan bandera ¡ah!, no cabe duda de que entonces muy otros y más graves deben ser los motivos para hacer el sacrificio que presupone ese trabajo.

Así ocurre, efectivamente, con nosotros.

Motivos poderosísimos, hondos y esenciales nos han obligado á separarnos del titulado «Centro Republicano Radical» (antes «Fraternidad

Republicana») sito en la Rambla de San Juan núm. 40, de esta ciudad. Y, al separarnos de esa entidad (por los aludidos motivos que, más adelante, exponaremos) no habríamos adoptado nuestra actual actitud, levantando bandera y publicando un periódico, si no creyéramos, como creemos, que la razón nos asiste por completo.

Mas, en el caso á que nos referimos, no nos basta con tener razón. Los asuntos políticos no deben mantenerse en secreto como los de índole familiar y privada; los asuntos políticos deben ventilarse en público por que sus consecuencias afectan á la opinión colectiva y ésta es, en suma, el único juez soberano en esa clase de cuestiones. Por eso nuestra primera preocupación ha sido buscar el medio de comunicarnos con el público para explicarle nuestras cuitas y agravios, para abrirle nuestro pecho y decirle lo que pensamos.

No somos radicales disidentes como ha dicho equivocadamente el corresponsal de Las Noticias. Somos radicales que se han dado de baja de un centro político que ostenta ese calificativo de "radical" y han fundado otro centro que ostenta igual calificativo. Nuestro primer acuerdo, al fundar nuestro casino, ha sido reiterar nuestra antigua adhesión al Jefe único D. Alejandro Lerroux, á quien hemos nombrado presidente honorario de nuestra Junta Directiva. ¿Es eso ser disidentes?

No, los disidentes no somos nosotros; los disidentes son aquellos que se apartan, con sus actos, de la verdadera y más ortodoxa doctrina radical que informa los principios de nuestro credo; los disidentes serán, en todo caso, aquellos que ponen la bandera del partido republicano radical en manos de un monárquico; los disidentes son los que por el título que llevan, tendrían que portarse como demócratas y, olvidando lo que esta palabra significa, se conducen como oligarcas y pequeños déspotas; los disidentes son los que menosprecian á los antiguos y probados radicales, para entregarse al primer advenedizo que se presenta; los disidentes son, por último, los que persisten, después de percibido el error, en mantener como Catón de la moralidad, á un ser despreciable que ha estado en presidio por estafa.

Todos, en el mundo, nos hemos, un día ú otro, equivocado. No hay nadie, y en política mucho menos, que pueda llamarse infalible. ¿Quién, inconscientemente, no ha cometido, en algún momento, una equivocación? Mas lo que aquilata el valer de los hombres es su empeño en persistir en el error ó su apartamiento de éste, una vez se han dado cuenta del mismo. El que persiste en el error cuando lo ha percibido, es un ser encanallado que nada le importa, como á ciertos reptiles, vivir encenegado en el lodo. El que se aparta, con repugnancia, del error, lo confiesa francamente y

huye de él, una vez lo ha conocido, nadie tiene que vituperarle nada, por el contrario, su rasgo de honradez y de dignidad es, á todas luces, merecedor de alabanzas. Pues bien; esto último es, sencillamente, lo que hemos hecho nosotros. Pero con esto no basta: ahora aspiramos á algo más.

Aspiramos á disuadir de su error á los buenos republicanos radicales de esta provincia que todavía permanecen en la misma equivocación en que, un día aciago, caímos todos; aspiramos á que esos republicanos, correligionarios nuestros, imiten nuestra conducta, apartándose de elementos cuyo contacto deshonra y avergüenza; aspiramos á separar la cizaña del buen trigo, en el campo republicano radical de esta provincia; aspiramos á que se reconozca por todos que el verdadero sentido de la doctrina radical reside en este grupito que hoy levanta bandera de purificación, de saneamiento, de honradez y moralidad, entre las huestes de nuestro partido en esta provincia. Y cuando hayamos logrado atraernos á los buenos y, á medida que éstos vayan llegando, aspiramos á confundirnos fraternamente y proseguir, unidos, la obra, hoy interrumpida, que habíamos comenzado, laborando, todos juntos, por el bien de la patria, por medio de la Revolución y de la República.

## Dos pesos y dos medidas

Hace pocos días, nuestro distinguido amigo Marcelino Domingo publicaba uno de sus hermosos escritos filosófico-político-morales, en La Publicidad de Barcelona, en el que se condolía de la falta de confianza mutua que hay en España entre los hombres y entre las colectividades. Con ser muy bueno el aludido artículo, le encontramos á faltar, para ser completo, una segunda parte: la de que esa desconfianza mutua que, por desgracia, tanto abunda entre los españoles, se trueca en confianza ciega cuando se trata de personas que pertenecen á la misma comunidad política ó sea al mismo partido.

Naturalmente que en esta segunda parte hay excepciones (¿dónde no las hay?) pero nosotros nos referimos á lo que sucede en la generalidad de los casos. Y, por regla general, lo que sucede en esto: al juzgar una acción no miramos la acción en sí, sino á la persona que la ha ejecutado, y la acción será buena ó mala, según de quién se trate; si la persona es amiga, si pertenece á nuestro partido, si nos conviene estar bien con ella, ó con su familia! aunque haya cometido un asesinato alevé, con todas las circunstancias agravantes, diremos que obró en defensa propia, que hizo bien en disparar el arma homicida: si se trata de un personaje ó de un cualquiera, se le va á derecho á una empresa para un negocio, si el individuo

en cuestión es de nuestro bando, diremos que obra muy santamente, que es una persona honorable y un ilustre patricio, pero si es del bando contrario, con la misma acción, resultará un granuja, un hombre inmoral y sin civismo. ¿Ejemplos? ¿casos concretos? Podríamos presentar á montones.

Sin ir más lejos: lo que está sucediendo ahora, en nuestra propia casa, con el proyecto, de traída de aguas á Reus, del Diputado á Cortes por Gadesa, Sr. Caballé Goyeneche.

Hemos leído ese proyecto del señor Caballé y hemos visto que es el mismo, caído, que presentó, tiempo atrás, el Sr. Alasá al Ayuntamiento de Tarragona. El Sr. Alasá, en sus Bases, se obligaba á conducir á Tarragona 1000 plumas de Agua, de las cuales cedería 200 al Ayuntamiento para fuentes, riegos y otros servicios; el Sr. Caballé, en sus Bases, también se compromete á llevar á Reus 1000 plumas de agua, de las cuales cede 200 al Ayuntamiento para determinados servicios públicos. Hecha la anterior cesión y una indemnización en metálico al Ayuntamiento, el señor Alasá había de ejercer el monopolio exclusivo de arrendar aguas al vecindario de Tarragona; lo mismo que propone el Sr. Caballé, en sus Bases, pagando al Ayuntamiento de Reus un canon de 36.000 pesetas anuales. «A los 65 años, decía una de las Bases del Sr. Alasá, el Ayuntamiento de Tarragona se incautará del agua y de todo el material afecto á su traída y distribución, minas, pertenencias, servidumbres, depósitos, cañerías, etc. etc.»: lo mismo propone el Sr. Caballé al Ayuntamiento de Reus, no á los 65 años, sino á los 50. Y así sucesivamente, con pequeñas diferencias, vemos que, en el fondo, los proyectos Alasá y Caballé son enteramente iguales.

Ahora bien: para ciertas personas y para determinados partidos, el proyecto Alasá fue inadmisibile, destestable y lo combatieron rudamente; sin embargo, esas mismas personas, esos mismos partidos, apoyan y defienden el proyecto Caballé, lo encuentran excelente, siendo así que es el mismo que el anterior. Podríamos señalar con el dedo quiénes son esas personas y esos partidos, pero nos releva de ello el conocimiento que suponemos al lector de los asuntos locales de Tarragona y su provincia.

Mas, extendiendo el mismo asunto á Barcelona ¿no se ha puesto de relieve la injusticia con que se procede, por determinados elementos, al juzgar á Caballé y otro peso y otra medida distintas para juzgar al Sr. Lerroux?

¿Por qué esas diferencias? ¿Por qué esas desigualdades? Brindamos el caso clínico al ojo ídem y á la crítica serena de nuestro querido amigo Marcelino Domingo.

En nuestra opinión, ya lo hemos dicho anteriormente, es porque entre

nosotros no existe el verdadero espíritu de justicia que debiera hacernos prescindir de amigos y correligionarios cuando juzgamos LA ACCIÓN de un hombre.

No es esto nuevo, ni somos nosotros los primeros en descubrirlo. Recordamos haber leído, tiempo atrás, un artículo de Unamuno sobre ese fenómeno, al que daba el nombre de "fulanismo". Y á este propósito, tenemos á mano el siguiente pensamiento de Havelock Ellis, insigne hispanófilo inglés: "De dos defectos adolece el pueblo español: de un defecto original y dinámico que arranca del predominio de la pasión sobre la voluntad, y de otro, de orden moral, que, en rigor, forma con el anterior uno solo, y el cual consiste en la sustitución del principio de justicia por un sentimiento social inadecuado de amistad y de afecto... El segundo defecto trae consigo la propensión constante á favorecer al amigo, sólo por la razón de serlo, y que exige la impunidad en la ley".

Vea Marcelino Domingo, lo que dice (si es que dice algo) sobre ese particular, su favorito Sócrates, y díganoslo.

ARÍSTIDES.

## De la vida y por la vida

La Dinamo. Esta portentosa máquina, producto del ingenio y el saber humano que transforma todas las fuerzas ya sea la de un caudaloso salto de agua, ya la del aire recojida en las abiertas aspas de un molino, ya la de la combustión de la hulla etc.

Todo absolutamente todo siendo fuerza lo transforma en corriente eléctrica.

El hombre, es movimiento derivado de la vida, y siendo movimiento es fuerza y siendo fuerza es energía y por lo mismo al igual que el motor eléctrico impulsado por alguna de las fuerzas componentes de la naturaleza que al iniciar el movimiento inducido por la fuerza en uno de los imanes ó electroimanes que son la esencia del motor lo transforma en corriente eléctrica.

Lo mismo el hombre emplea sus energías inducido por el instinto de conservación de la vida y el espíritu progresivo, tanto en la enderrocación de un régimen podrido corcomido por medio de la educación y la cultura como transforma el mineral extraído de las entrañas de la tierra para convertirlo en metal hierro ó acero que se aplica en la construcción de máquinas que son el progreso de la industria y el descanso del hombre ó se invierte en otro de los infinitos usos á que tiene aplicación como también contribuye con su esfuerzo ayudado de la dinamita á arrancar de las inagotables canteras sillares que sirven para construir las moradas de nuestros tiranos como se dedica á la industria, comercio y bellas artes; en fin, en todas cuantas formas se puede emplear y que son el enoblecimiento de la especie humana.

¿Qué tiene de extraño que los de arriba secundados por la ola negra luchan con tenacidad inaudita por crear mas y mas privilegios, propagar y extender doctrinas utópicas que sirven nada mas que para embrutecer los cerebros y perpetuar la ignorancia porque niega la evidencia de los hechos, excluyendo lo natural negando la ciencia, el progreso y la civilización y basándose en lo desconocido.

El desheredado, el paria, el que todo lo produce y que nada tiene su lema, debe ser teniendo en cuenta el

grado de cultura de la masa y la mala constitución de nuestra sociedad República, Libertad y trabajo; república que significa igualdad de justicia; libertad de la humanidad entera y trabajo para todos y á cada cual según sus fuerzas.

Conquistemos, pues, la Libertad primero con la educación, la cultura y la ciencia que es la verdad suprema y en fin todo cuanto tiende á hacer libre y util al hombre para con la humanidad. De esta manera se hará la revolución de los cerebros y de las conciencias que estarán después dispuestas á hacer la revolución de cosas venciendo todos cuantos obstáculos se opongan á la marcha progresiva de la sociedad. Con la convicción plena y segura de hombres cultos y educados se avanzará por el camino recto y seguro que ha de conducirnos á la conquista de la tan ansiada República, y entonces libres de todo lo viejo y caduco que hoy nos rije seguros de que hemos terminado la gran obra que ha de beneficiar la inmensa prole que puebla nuestra desgraciada nación, gritaremos con la convicción del héroe hasta que nuestra voz repercuta por todos los ámbitos de la en la actualidad fúnebre España. ¡Viva la República! ¡la Libertad y la Fraternidad!

ACRACIO DEL PINAR

## CRÓNICA

### El justo medio

En nombre de los fundadores del Asilo de San José, hace dias recorre las casas de esta ciudad un hombre que pide dinero para el sostenimiento de esa institución. Ese individuo que pide limosna para el Asilo de San José, deja, en la casa donde va, un sobre que contiene la lista y cantidades de los suscriptores y unas cuartillas de papel donde se hace la petición, por escrito, diciendo que al día siguiente, el propio portador de esos papeles pasará á recogerlos, pudiendo entregar á éste la cantidad con que cada uno se suscriba, después de haber puesto su nombre en la lista.

Aquí en Tarragona, donde constantemente hay abiertas docenas de suscripciones para obras más ó menos benéfico-religiosas, habíamos visto siempre que los postulantes ó pediguños se dirigían, como es natural, á las personas que, por ideas ó creencias ya se sabe de antemano, que simpatizan con la obra pía de que se trata. Así es, como debe ser. Mas ahora, y por lo mismo que se separa de esa costumbre, nos ha extrañado lo que se nos dice, de que el postulante del Asilo de San José va á todos los pisos, acude á toda clase de personas, sin distinción de ideas y creencias.

¿Es que Tarragona, con los devotos del gran Patriarca, no hay suficiente pasta para sostener el Asilo de San José?

¿Es que los innumerables católicos de la católica Tarragona piensan guardar su catolicismo para otra ocasión?

¿Es que ya están cansados de soltar la mosca?

¿O es que practican la conocida máxima de que: "una cosa es predicar, y la otra... etc. etc."?

Nosotros llegamos á sospechar que hay un poco de cada cosa.

Mas un amigo y ex-correligionario nuestro, ayer radical como nosotros y hoy *conceller ab cap* del Centro catalanista de la calle de Méndez Núñez, uno de esos señores partidarios y practicantes siempre del "e-

dio" uno de esos que, cuando un radical dice dos y dos son cuatro y otro añade dos y dos son cinco, sale él y, gravemente, asegura que dos y dos son cuatro y medio, oyéndonos hacer los comentarios que anteceden sobre la causa de la petición de los católicos á los que no lo son para sostener el Asilo de San José, nos sale al paso y nos replica: "está usted muy equivocado, si los fundadores de ese Asilo acuden á todo el mundo es porque se trata de una institución que no tiene carácter político ni religioso, es pura y exclusivamente benéfica". ¡Ojalá fuera verdad tanta belleza!

Mas, á parte de no ser así, nosotros le dijimos á nuestro interlocutor que, aun cuando los fundadores y directores del Asilo fuesen personas de ideas políticas y religiosas diametralmente opuestas á las nuestras, si la obra que sostiene fuese, en realidad, desinteresadamente educativa y benéfica, como rezan los anuncios, nosotros nos suscribiríamos con mucho gusto, pues cuando una obra es buena, debe apoyarse, sin preguntar quién la sostiene.

Nuestro ex-correligionario arrugó el entrecejo y dijo:

—En la lista de suscriptores del Asilo de San José hay, no obstante lo que usted dice, personas bien conocidas por sus ideales liberales: don Isidoro X., D. Anselmo Z., D. Fulano y D. Mengano.

—Todas esas personas son, como Vd., liberales que echan agua al vino, obteniendo así una mezcla que no es agua ni es vino.

—No, señor; son personas que se colocan en el justo medio.

—¡Ah!, ya: el «justo medio» de los que dicen que dos y dos son cuatro y medio.

ANGEL MALO.

## Lo que nos cuesta una Infanta

Oye, Juan Pueblo: tú no ignoras que cada día se te hace más difícil hacer hervir el puchero; tú contemplas, admirado, que, porque eres pobre, se te llevan á tus hijos para la guerra y que, además de esta incomparable contribución de sangre, has de pagar cédula personal, impuesto de inquilinato y otras mil gabelas.

Tú sabes, perfectamente, que, descontando lo que se te llevan, no te alcanza, con lo que te queda, para poder vivir.

Pero oye, Juan Pueblo, ¿ya sabes á dónde va á parar, ya sabes para que sirve el dinero que pagas, la sangre que se te llevan?

Nó, eso no lo sabes. ¿Nadie te lo ha dicho? Pues nosotros te lo explicaremos.

Poco á poco te irás enterando, si nos lees.

¿Sabes, Juan Pueblo, de lo que vive esa Señora cuyo brillante séquito contemplaste, embobado, el jueves pasado, por las calles de Tarragona? Pues vive de lo que tú pagas.

Esa Señora que tú viste pasar con gran acompañamiento de uniformes y de automóviles, cobra del Presupuesto del Estado.

Y sabes, Juan Pueblo, cuánto cobra esa Señora? Cobra 11684 pesetas diarias!!

Su sueldo, consignado en los Presupuestos del Estado, es de 250.000 pesetas anuales, ó sea

50.000	duros al año
4.166	" cada mes
136	" diarios.

Todo el mundo sabe que, en España, los funcionarios públicos están pésimamente retribuidos y que de esos funcionarios, los que prestan los servicios más útiles (maestros, profesores, empleados de correos y telégrafos, peones y sobrestantes de carreteras, ingenieros, etc., etc.) los hay que no tienen el jornal de un peón de albañil.

No obstante, en lo de pagar á ciertas personas, España es la nación más espléndida del mundo.

El Rey cobra 3.835 duros diarios.

Su esposa cobra 246.

Su madre 136.

Su tía Isabel, 136.

Su tía Paz, 82.

Su tía Eulalia, 82.

Su hermana Teresa, 82.

Su hijo mayor, 276.

Y en cuanto á los demás hijos del Rey, que también cobran sueldos parecidos á los anteriores, dejámoslos consignarlos, porque no recordamos el número que, á estas horas, tiene: hemos perdido la cuenta.

A los gastos anteriores, añade, Juan Pueblo, lo que gasta anualmente cada Ayuntamiento, cada Diputación, cada particular para recibir y agasajar á esos señores cuando vienen á visitarnos y, si á esos gastos vas sumando otros muchos que te iremos poniendo delante, podrás aplicarte á tí mismo, podrás aplicar á España el dicho de aquel baturro que decía:

—En mi casa no cenamos, pero ¡irridios lo que nos divertimos!!

ANDRÉS CUERVO

## Colmos y semblanzas

—¿En qué se parece el republicanismo ambulante de D. Melquiades, al automóvil de D. Alfonso?

—En que, después de correr mucho, irá á parar á la Plaza de Oriente.

—¿Quién es el colmo de los corretores?

—Caballé Goyaneche, porque ha hecho correr sus aguas de Tarragona á Reus, de Reus á Barcelona, de Barcelona á Madrid y....., ¡lo que te rondará, morena!

—¿En qué se parece el Monumento á los Héroeos (sito un extremo de la Rambla de Tarragona), á las negociaciones franco-españolas?

—En que..... ¡va pa largo!

—¿Quién es el colmo de los nada-dores?

—El «Tiburón», porque sabe nadar y guardar la ropa.

—¿En que se parece Melquiades Alvarez y las mujeres públicas?

—En que siempre tienen la palabra «honradez» en la boca.

CHIRIVITAS.

## EL NUEVO TEATRO

Desde hace unos días se está trabajando en la construcción de un nuevo coliseo en Tarragona.

Sus propietarios, Sres. J. y J. Soliano, que también lo són de la fábrica de toquillas, parece que no reparan en gasto alguno y han pensado embellecer nuestra ciudad á costa del sudor y excesivo trabajo, de las desgraciadas jóvenes, que por no tener otro medio de subsistencia, tienen que ir á parar en busca de trabajo á su casa; origen todo, de la atropellada y ani-

quiladora anemia que hoy reina en las clases trabajadoras, y particularmente en la mujer.

Hemos de hablar claro y conciso, para que la opinión pública se entere de las demasías y atropellos que esos burgueses de entrañas negras cometen con las preciosas vidas de sus obreras, pues se dá el caso, de qué, por una toquilla en que por lo regular se pasan un día, pagan esos señores 15 céntimos, eso sin contar otra clase de toquillas mas pequeñas, que por hacer SEIS hacen el sacrificio supremo de abonarles 25 céntimos; así ya pueden levantar teatros; hacer viajes al extranjero, pasearse gallardos y ufanos en automóvil por las calles de París y Bruselas, desafiando la miseria y sin acordarse de las infelices trabajadoras que esperándoles á que lleguen para entregarles el trabajo, dejarse descontar media onza ó una de la lana que se haya perdido al confeccionarlas, han de estar unos días sin trabajo.

Los burgueses Soliano, són de la misma calaña que varios otros que consideran á los trabajadores como viles gusanos que se arrastran por el suelo sin derecho á la existencia y les estrujan á fin de que lleguen á ser fuertes y libres, temiendo sin duda que cual águila puedan elevarse á maravillosas alturas.

Si todos esos grandes explotadores recibieran un rayo de luz que iluminara su mezquino entendimiento, así los que explotan, como de los que mandan, comprendieran las privaciones de los desheredados, y no hay duda, que reformando las leyes del trabajo, de acuerdo con las de la humanidad y la inevitable evolución de los tiempos modernos, amigablemente hablaríamos, discutiríamos tal vez, pero al fin, llegaríamos á entendernos.

Mientras esto no sea, pueden seguir esos señores levantando fábricas y teatros, que es seguro encontrarán infelices que con su sudor sacrifiquen vida y juventud.

Hay que asociarse obreras y obreros; sin la asociación, no hay fuerza, y sin fuerza, no podreis resistir los abusos de los explotadores.

EL DUENDE CHICO.

Copiamos de un apreciable colega local lo siguiente:

«ESCENA POPULAR

Funciona la comisión de Fomento con su presidente á la cabeza.

Argumento: Un fulano que ha construido una pared en terrenos de vía pública.

Aparece el fulano denunciado.

El presidente.—Vosté ha pujat una paret damunt de la vía pública.

El acusado.—Si señor.

El presidente.—Ja deu saber que l'Ajuntament ha acordat que la tè d'enderrocar.

El acusado.—Si señor.

El presidente.—Doncs, per qué no ho ha fet?

El acusado.—Les ganes qu'en tinch, si ho sapigués! Altra feyna hi há.

El presidente.—Bé, home. No s'ho prengui tant a la valenta. No mirarém tant prim y mentres lá rebaixi tres pamets, n'hi haurá prou. Ni tot donat ni tot...

El acusado.—Que m'explica. Ni tres pamets ni tres pamassos.

El presidente.—Peró, vingui aquí, bon home. No veu que tapa la vista de la montanya?

El acusado.—Es que jo vaig votar la Popular.

El presidente.—Ja ho sabém. Per aixó, am tres pamets ens a conten-tém.

El acusado.—No pot ser; de cap manera. Tenim d'esser tots monjos ó tots canonjes.

El presidente.—Que vol dir?

El acusado.—Vull dir qu'a un qu'era regidor lo varen autorisar pera pujar una paret al camí de la Cuixa y aquesta paret está feta en les mateixes condicions que la meva. Jo tapo la montanya y ell tapa la mar. Som dos tapadores.

El presidente dirige una mirada interrogativa en derredor suyo y no sabe qué contestar; los demás compañeros de populacheria callan. Hay un momento de embarazoso silencio.

El acusado.—No volien pas res més?

El presidente.—Es pot retirar.

El acusado.—Es que jo no tocaré la paret. Si l'altra la fá cauer, jo també ho faré.

El presidente.—Molt bé, amich. Per are no'm parlem més y no ho diheu a ningú lo qu'ha passat. L'arquitecte estudiará l'assunto y molt será, molt será...

El propietario de la pared hace mutis y en el salón continúa un silencio sepulcral.

Intrigados por el asunto y el misterio de que se le rodea decidimos averiguar quien fuera el vivo que se alude. No ha sido cosa imposible, si bien, tampoco fácil, por aquello de que lobos con lobos no se muerden, pero como teníamos empeño, poco á poco fuimos conociendo que el autor de tal azaña nació en Ferrán y fué bautizado con todas las solemnidades de rubrica, pero sin órgano, en la Catedral de Altafulla, que vivió y creció hasta merecer el dictado de *largo*. Se educó entre sotana y manteo y hasta hay quien asegura, que algo de esto se le hubiera pegado, si los estudios no fueran tarea algo difícil.

Pero todo tiene arreglo en este pícaro mundo y como el chico había bebido en buenas fuentes, supo hacerse carlista y obtuvo una modesta colocación (muy modesta) en la curia Arzobispal. Allí, (quien lo duda) el chico se hizo hombre y vió adornarse su enjuto rostro con rubio pelo (home rós y.....), pelo que le ha valido para distinguirlo con el nombre de *barbes tristes*. Luego, la loca fortuna quiso depararle una bien metalizada compañera, y con tales dotes, cualquiera es catalanista é influyente. Organizóse aquel *puche* que llamaron "La Popular" y se coló á Regidor y Sindico.

Recientes están sus proezas y sus virtudes para que sigamos detallandolas. Ello nos dará ocasión para sucesivas crónicas, por que hay mucho y bueno para escribir todavia. Hoy lo que interesa, es la solución que el Ayuntamiento dé al abuso que significan esas paredes.

Por el momento, conviene no perder de vista, que los buenos ejemplos cunden.

LOCALES Y GENERALES

La Redacción de EL IDEAL cumple, gustosísima, el obligado deber de cortesía en este primer número, saludando, afectuosamente, á sus colegas y, en particular, á la prensa de esta capital.

Al aparecer EL IDEAL, dedica un recuerdo á la memorable fecha del 14 de Julio, aniversario de la toma de la Bastilla, hecho histórico que sintetiza todas las conquistas modernas que trajo consigo la gran Revolución francesa.

Con tal motivo, en "Radical Club" ondeó el próximo pasado domingo nuestra bandera.

Con gusto consignamos la satisfacción que produce á todos los buenos tarraconenses, el movimiento en cuanto á edificaciones y trabajo se viene observando en esta capital.

Vamos al fin despertando del insupportable amodorramiento anterior, ante cuya perspectiva; el corazón renace á la esperanza. Nosotros que sentimos entrañable amor al terruño, tenemos fé en el porvenir de Tarragona y auguramos próximos días de prosperidad, si los encargados de administrarla y dirigirla saben despojarse de nocivas influencias, mirando el porvenir, que es la vida de nuestros hijos. Hay que desechar rancias tradiciones, poniendo infranqueable valladar á la ola negra, que tantas miserias nos trae. Las influencias de campanario, hay que encerrarlas en sus justos límites si no queremos tropezar en el camino de la prosperidad y del desenvolvimiento iniciado. En este sentido, no será preciso esforzarnos para convencerle, amable lector, de que no vamos á escasear nuestro humilde y leal concurso. Estamos, pues preparados y muy dispuestos á poner en letras de molde y á la luz del día, procederes que rastrean en la sombra; así como también dispuestos estamos á dedicar nuestros aplausos á quien los tenga merecidos.

EL IDEAL, al aparecer á la luz pública, cumple un sagrado deber dedicando un cariñoso recuerdo al que fué en vida nuestro querido amigo Mario Jordana.

Al propio tiempo, celebramos el restablecimiento del amigo Eduardo Aguiló, que también cayó bajo el plomo del alevoso atentado.

Desde el día primero del próximo Agosto la fábrica de electricidad suministrará corriente continua; tal mejora y el abaratamiento en un 33 por 100 probablemente hará posible emplearla para usos industriales, cosa hasta aquí imposible porque únicamente podía utilizarse durante la noche.

En cuanto á previsión es un portento nuestra primera autoridad local. Hace unos días tuvo la ocurrencia de publicar un kilométrico bando dictando medidas higiénicas á fin de impedir la propagación de enfermedades infecciosas ó epidémicas, para el desgraciado caso que se presentáran. No vamos á discutir la buena intención que indudablemente inspira á dicho bando; al contrario, tiene algunos apartados muy recomendables y hasta dignos de aplauso. En cambio, hay alguna otra disposición, como la séptima, que coloca en apurada situación á los dueños de los lavaderos públicos, ya que deberán saber distinguir las ropas usadas por personas atacadas de enfermedades sospechosas y una vez esto distinguido, (que no es poco) prohibir bajo su responsabilidad que las laven. ¿Y si se dára tal caso, dónde habrán de lavarse tales ropas, señor alcalde?

También recomienda á los dueños de los lavaderos públicos, renueven con la mayor frecuencia el agua de las balsas, limpiándolas cada vez que hayan sido utilizadas. ¿Y la posibilidad de esto? ¿Acaso se ha olvidado el alcalde, de qué el agua escasea hasta para beber, ó quiere reproducir a comodidad aquello de los seis panes y seis peces que saciaron á seis mil personas?

Ello sería una gran solución, si con el ordeno y mando se consiguiere, pero se nos antoja algo difícilillo.

Al somestral, trimestral, mensual ó lo que sea, periódico *Cunitu*, hemos de darle gracias por su salutación á "Radical Club".

Nosotros que tantos motivos tenemos para agradecerle la atención de que nos hace objeto, nos es muy grato hacerle presente que abundamos en idénticos deseos para con él y por dilatados años.

Pero, es un travieso *Cunitu* y travieso, de una travesura mefistofélica. Se le ha ocurrido dar cuenta de la constitución de "Radical Club" cuando apenas lo estaba. ¡Indudablemente *Cunitu* nos quiere y desea servirnos!.

Nos ahorra inmenso trabajo y el correspondiente anuncio de pago (ahora que parece los desea) ya que lo ha hecho en gacetilla.

Dice además, que nos hemos instalado en unos bajos de la calle de San Francisco, ó sea, según él, á medio camino del Cielo, lo cual nos sugiere la idea de que el gracioso *Cunitu* tenga por cielo la cuesta del Rosario. ¡Ah lujurioso! (Perdonémosle el buen gusto; ello no vale la pena de discutir).

Y finalmente, añade un chispeante comentario que es un derroche de gracejo y de su peculiar donaire.

Queriendo sacar partido del nombre de "Radical Club", nos compara por nuestra *movilidad* á una pelota.

*Cunitu*, que es un buen noy ó representa á varios chicos buenos, no queremos creer sienta unas miajicas de envidia de nuestro ir y venir, á que él alude y por ello, anuncie que vá á publicar mensualmente, porque si la pelota "Radical Club" vá de un lado á otro, no podrá tener semejanza á la pelota *Cunitu*, que durante algunos meses ha estado *queda*.

Bien se nota que la chispa está de baja, al abaratare las piedras para encendedores.

Se anuncia para el próximo domingo 21 del actual la inauguración de la "Casa del Pueblo" en La Secuita. Al acto concurrirán distinguidos oradores del partido radical de la capital del Principado.

La aparición de EL IDEAL se celebrará con una comida íntima en la noche del próximo domingo día 21 del corriente.

Cuantos amigos deseen concurrir podrán suscribirse en «Radical Club» hasta el día 20 del actual.

El jueves 4 del actual llamó poderosamente la atención un cartel anunciando las sesiones de Cine en el "Patronato del Obrero" debido sin duda á la pluma de algún académico de la lengua. Contenia con perdón de la ortografía, las siguientes sugestivas palabrejas "hayer y oy".

Ello atrajo buen numero de admiradores que comentaban la soltura de tan singular *escribidor* y claro está, convencidos por tan horripilante muestra, excusaron la asistencia al espectáculo.

Tambien recordamos haber leído una *plañidera* comunicación de cierto simpático Centro que se encabezaba así: "Con arto sentimiento etc."

Actualmente la *lengua*, digo, la Ciencia, adelanta que es una barbaridad.

Se nos asegura que desde que se ha posesionado del Gobierno militar de esta provincia el general D. José Perol, amenizará los jueves y domingos el paseo de la Rambla de San Juan, una banda militar.

En nombre del bello sexo agradecemos al digno general la atención.

# NEGRINA



# CORONA

## BETÚN NEGRO Y DE COLOR

Recomendamos se ensaye y apreciarán las ventajas á sus similares.—Sirve para toda clase de calzado, incluso el charol, conservándoles y suavizándoles.—También se emplea ventajosamente para toda clase de correajes (guarniciones).

DE VENTA: ZAPATERIAS, DROGUERIAS, GUARNICIONERIAS, etc., etc.

Para pedidos al por mayor, dirigirse á su fabricante:

**D. ANTONIO LORENZO. - CALLE ESTANISLAO FIGUERAS, 94. - TARRAGONA**



Almacén de Harinas,  
Granos y Cereales

de

## JUAN OLIVÉ BORONAT

47, Plaza de la Constitución, 47

Tarragona



## Sombrerería y Gorristería de JUAN FERRÉ

Sombreros del Pais y Extranjeros  
: Grandes Novedades en Gorra :

Tarragona.—Calle de la Unión, 38.—Tarragona

## CAFÉ-RESTAURANT PETIT VERSALLES

Rambla de San Juan, 49. - Tarragona

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas.—Abonos de 30 comidas, 50 pesetas.  
—Servicio á la Gran Carta.—Se hacen encargos para casas particulares.

ABIERTO DÍA Y NOCHE

DISPONIBLE

# EL IDEAL

## PERIODICO REPUBLICANO RADICAL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

**CALLE SAN FRANCISCO, NÚM. 12 9 TARRAGONA**